
Liceo Scientifico Statale  “Albert  Einstein”
Verbale dell’Assemblea dei Genitori
   Milano, 12 ottobre 2009           

L’assemblea ha inizio alle 20.55 con il benvenuto del Presidente del Consiglio di Istituto, 
Costantino MEZZETTI, a tutti i presenti, in particolare ai genitori dei nuovi iscritti e segnala che 
ha annunciato la propria presenze ed è in arrivo  il nuovo Dirigente scolastico, dr. Edgardo 
PANSONI. L’assemblea ha inizio alla presenza di oltre 100 genitori.

O.d.G.:

1. Presentazione e illustrazione degli organi collegiali e prossima elezione dei rappresentanti di 
classe. 

2. Esiti scrutini anno scolastico 2008/09 e confronto con anno scolastico 2007/08. 
3. Applicazione delle norme ministeriali di razionalizzazione della rete scolastica e schema di 

riforma dei Licei: effetti sul nostro istituto.
4. Iniziative sviluppate dal Comitato Genitori.
5. Presentazione degli esiti del questionario indirizzato agli studenti sulla qualità del servizio. 

1. Presentazione e illustrazione degli organi collegiali e prossima elezione dei 
rappresentanti di classe. 

Il  sig.  Mezzetti  presenta  i  signori  Gianni  CONTE,    Mauro  LORI   e   Leonardo  VESELY 
rappresentanti  dei  genitori  nel  consiglio  di  Istituto.   Spiega  brevemente  quali  compiti  possano 
svolgere i genitori all’interno delle strutture del Liceo.  Possono partecipare ai consigli di classe tutti 
i  genitori,  anche  se  solo  2  sono  eletti   rappresentanti  di  classe,  così   come  2  sono   i 
rappresentanti  degli studenti,   oltre  ai  docenti al  completo. L’elezione dei rappresentanti  dei 
genitori nei Consigli di classe avrà luogo il 16 ottobre e il Presidente spiega quali compiti siano di 
loro competenza. I rappresentanti dei genitori nei consigli di classe formano il Comitato Genitori 
(CO. GE.), di cui si parlerà diffusamente più  avanti. In ultimo presenta il Consiglio d’Istituto e ne 
spiega la composizione e i compiti.
Terminata la presentazione, non ci sono domande dalla platea.

2. Esiti scrutini anno scolastico 2008/09 e confronto con anno scolastico 2007/08. 

Il  sig. Conte  da un quadro dell’ esito  degli scrutini paragonando gli anni 2007/08 e 2008/09. 
Appare evidente la differenza per quanto concerne le prime classi, con un totale di non promossi 
percentualmente  molto  più  elevata  rispetto  all’anno  precedente.  Sorprende,  inoltre,  il  fatto  che 
anche al 4° la materia più ostica resti la matematica, materia basilare nei LS. 
La presentazione termina senza richieste o domande dalla platea.

3. Applicazione delle norme ministeriali di razionalizzazione della rete scolastica e 
schema di riforma dei Licei: effetti sul nostro istituto.

Il sig. Mezzetti riprende la parola in  merito alle novità introdotte da uno schema di riforme dei 
Licei che ne rivoluzionano, di fatto, la vita e che è in fase di approvazione.  Le classi I e III devono 
essere  composte  di  un  minimo  di  27  studenti   ad   un  massimo  di  30,  vengono  assorbite  le 
sperimentazioni e viene unificato il numero di ore settimanali a 27  per  il  biennio  e a 30  per  il 



triennio. Diminuisce il numero del personale non docente, personale ATA, mentre i docenti, che 
tutti devono raggiungere le diciotto ore d’insegnamento, sono diminuiti di ben 14 unità. 
Questa riorganizzazione introduce alcune difficoltà. La prima difficoltà, 27 massimo 30 studenti 
per classe, consiste nelle norme antincendio che prevedono un massimo di 25  alunni  per classe e 
che, per evitare sovraffollamento, impongono di garantire ad ogni studente circa 2 metri quadrati di 
spazio.  Occorre verificare se tutte le classi del Liceo soddisfano alle norme.
Il numero minimo di studenti per classe determina la costituzione di molte  classi  “articolate”, con 
doppio  indirizzo  (5 terze su 7) con evidenti  problemi di disomogeneità, di logistica e di controllo. 
La riorganizzazione che prevede il riassorbimento degli indirizzi,  renderà difficile per i prossimi 
iscritti l’insegnamento della doppia lingua e forse problematico l’uso dei laboratori sperimentali. 
Non ci sono commenti o domande.

4. Iniziative sviluppate dal Comitato Genitori.

Il Sig. Mezzetti illustra brevemente le iniziative e  i  risultati  ottenuti nel corso dell’ultimo anno dal 
Comitato Genitori. Il Comitato si riunisce il 1° sabato di ogni mese,  mantiene uno stretto rapporto 
con i genitori membri del CdI e invita i docenti impegnati in specifiche attività  (riorientamento, 
orientamento  in  uscita,  stage  estivi  …).   Mantiene  inoltre  i  contatti  con  i  rappresentanti  degli 
studenti. 
 I prossimi impegni:  elezioni  dei  rappresentanti dei genitori il 16 ottobre e primo CO.GE. con i 
nuovi rappresentanti sabato 7 novembre alle 9.30,  con l’elezione di  presidente e segretario. Non ci 
sono commenti o domande

Interviene quindi il  nuovo Dirigente scolastico,   dr.  Edgardo  PANSONI,  che illustra  i  primi 
problemi incontrati e le prime iniziative. Sistemazione dell’edificio, delle finestre,  dei bagni, con 
nuovi diffusori di sapone liquido e asciugatori  ad  aria, anche come forma di prevenzione della 
vicina  e  temuta  influenza.  Terrà  conto  dei  problemi  emersi  e  cercherà  di  mantenere  un  buon 
rapporto con tutte le componenti  la scuola,  soprattutto  con gli  studenti.  Seppur insediato da 40 
giorni  solamente, ha già visitato molte  delle 38 classi che  compongono il LS  e  confida di  poterle 
visitare tutte al più presto per conoscere da vicino  persone e  problemi. Ha attivato contatti con la 
Provincia per sollecitare gli interventi di sistemazione dell’edificio e di messa a norma delle finestre 
e degli infissi.  Anticipa che le iscrizioni per il  prossimo anno scolastico sono state prorogate a 
febbraio e che la modifica  dei LS coinvolgerà solo le prime classi e non le seconde del prossimo 
anno, come  paventato precedentemente.

5. Presentazione degli esiti del questionario indirizzato agli studenti sulla qualità del 
servizio. 

Il sig. Conte presenta i risultati  del  “questionario qualità” indirizzato agli studenti  nello scorso 
anno. Dopo un breve preambolo  sulla  genesi   del  questionario proposto dal  Comitato genitori 
sottolinea  la  piena  adesione  e  la  fattiva  collaborazione  delle  altre  componenti  del  Liceo  alla 
iniziativa.  Suddiviso  i  tre  parti,  valuta  il  rapporto  degli  studente  con  i  docenti,  il  rapporto  fra 
studenti e il rapporto degli studenti con la struttura. La versione definitiva del questionario è stata 
proposta da un gruppo di docenti coordinato dal prof. Cervesato riprendendo in larghissima parte le 
proposte del Comitato Genitori e sottoposto agli studenti di II  (fine biennio) e di  V ( fine triennio) 
e non a tutti per ragioni per semplicità organizzativa.
Il  Sig.  Conte  presenta  e  commenta  gli  esiti  del  questionario  e  ringrazia  i  genitori  che  hanno 
partecipato all’iniziativa, la sig.ra Roncarolo, il Sig. Bisaschi, il Sig. Vesely e in particolare il sig. 
Pieretti  che  ha  curato  l’analisi  informatica  dei  dati.   L’iniziativa  ha  dimostrato   la  concreta 



possibilità di una efficace  collaborazione fra le varie componenti  della scuola  e ha  visto anche la 
massima serietà di partecipazione da parte di studenti. Si ritiene necessaria un’approfondita analisi 
dei  risultati  da  parte  della  dirigenza  scolastica  e  degli   organi  collegiali  per  la  soluzione  delle 
criticità emerse.  E’ stata fatta richiesta al D.S. di pubblicazione dell’analisi dei dati sul sito del LS. 
Si  ritiene opportuno  che  la   compilazione  del   questionario  sia  estesa nel prossimo anno 
scolastico a tutti  gli studenti del LS e che i dati che ne derivano siano gestiti  da un organismo 
esterno specializzato in sondaggi e ricerche di questo tipo.  
Al termine il Sig. Vesely raccomanda  la massima partecipazione dei rappresentanti di classe e dei 
genitori  al  prossimo  CO.GE.  per esprimere idee e discuterne assieme.
Il Sig. Mezzetti, dichiara  chiusa l’assemblea alle 22.45. 

 
Il segretario verbalizzante  
Mauro LORI

     
Il presidente  
Costantino MEZZETTI

  

  


